

我国矿产资源开发利用的现状和对策

程裕淇* 李廷栋

(地质矿产部)

[摘要] 我国是世界上矿产资源比较丰富,矿种比较齐全的少数国家之一,但由于我国人口众多,人均占有的矿产资源量很少,不到世界人均占有量的一半。当前的主要问题,一是资源储备不足,后续生产基地日趋紧张,特别是石油、天然气、铜、富铁、钾盐、金矿等可供规划开发的储量缺口甚大,到下世纪初将更加严重;二是矿产资源的消耗过高,破坏、浪费严重,综合回收率和利用率很低。缓解资源紧张的根本出路是贯彻开源与节流并重的方针,走“资源节约型”经济发展道路,加强地质勘查,减少资源浪费。

矿产资源是经济建设的物质基础,是关系一个国家经济、社会发展的重要因素,从而也是体现一个国家国力大小的重要标志之一。在可以预见的将来,社会生产所需的 80% 以上的原材料和 95% 的能源,仍将来源于矿产资源。根据我国经济发展“三步走”的战略目标和一些发达国家实现工农业现代化的历史经验,今后数十年,随着我国经济、社会的迅速发展,对矿产资源的需求将急剧增长。因此,研究和正确认识我国矿产资源的形势和问题,制订正确的矿产资源开发战略和政策,是使地质勘查和矿业开发保证我国经济建设长期稳定协调发展的一项重要任务。现依据有关资料,对我国矿产资源的形势和问题作以下概略分析,并对资源的勘查、开发提出几点对策建议。

一、我国矿产资源现状和潜力分析

40 多年的地质勘查工作表明,我国是世界上为数不多的矿产资源比较丰富、矿种比较齐全的国家之一,目前发现的矿产有 162 种,已探明储量的矿产 148 种,并发现矿床、矿点 20 多万处,发现油气田 400 余处,固体矿产矿区约 1.5 万个。40 多种主要矿产探明储量的潜在价值居世界第三位,仅次于前苏联和美国。

根据 45 种主要矿产的探明储量同世界比较,我国具有优势的矿产是稀土、石膏、钛、钽、钨、锌、膨润土、锡、芒硝、钒、重晶石、菱镁矿、锑、石墨、锂、钼、煤、铌、铍、硫、萤石、滑石、汞、磷、石英棉等 24 种;具有潜在优势的矿产为锌、珍珠岩、高岭土、耐火粘土、铝土矿等 5 种;储量相对

* 中国科学院学部委员

的不矿产有银、铁、铅、铜、金、硼、镍、铀、石油、锰等10种；储量短缺的矿产为天然气、钾盐、铂、铬、金刚石、天然碱等6种。

我国也拥有一批大型、超大型矿床，如北方的大宁、沁水、东胜、神府等煤田，湖南柿竹园钨矿、锡矿山锑矿、内蒙古白云鄂博稀土矿，四川攀枝花钒、钛矿，甘肃金川镍矿等，都是具有世界级的巨型矿床。

（一）能源矿产

我国能源矿产比较丰富，已探明储量的有煤、石油、天然气、铀、钍、油页岩、地热等七种，以煤和石油为主。1989年我国煤的产量达10.4亿吨，居世界首位，石油产量1.3亿吨，居世界第五位。

我国成煤地质条件优越，煤炭资源极为丰富，全国累计探明储量近9000亿吨。根据煤田预测，埋深千米以内浅的煤炭资源总量达2.1—2.7万亿吨，可见找矿潜力仍然很大，可以充分保证建设需要。主要问题是地区分布极不平衡，已探明储量的约89%分布在北方，其中山西、陕西、内蒙古三省、区约占总储量的69%，江南各省只占1.2%，北煤南运、西煤东运的局面将长期存在；优质煤焦用煤较少，勘探程度偏低，精查储量较少，只占探明储量的约5%。

我国石油、天然气资源也比较丰富，已发现的含油、气盆地340多个，在15个盆地内共发现油、气田440多个。根据预测，全国石油资源量约数百亿吨，天然气资源总量约几十万亿立方米。石油、特别是天然气尚有较大的找矿潜力。我国石油主要分布于松辽、渤海湾、塔里木、准噶尔四个盆地和南海、东海陆架盆地，约占资源总量的78%；全国约50%的天然气资源集中在塔里木、渤海湾、四川三个盆地。近十多年来，继松辽、华北之后，相继在南海、东海、塔里木东北部和吐鲁番-哈密盆地，取得油气勘查的重大突破，证明塔里木盆地及东部近海大陆架具有较大的油气储量，可能成为我国新的油气资源基地。鄂尔多斯、四川和柴达木盆地也有良好的找油气远景。主要问题是，石油、特别是天然气勘探程度低，可供开采的后备储量严重不足；油气资源地质条件复杂，埋藏深度大，交通不便，给勘查、开发带来诸多困难。

我国已发现的铀矿产地较多，以中、小型矿床为主，含量中等，尚有较大的找矿潜力，可以保证2000年发展核电建设的需要。另外，华北前寒武系及西北中新生代盆地还有较好找铀前景。

（二）黑色金属矿产

我国已探明储量的黑色金属矿产有铁、锰、铬、钒、钛等五种。

我国铁矿资源尚称丰富，预测资源总量1500亿吨，已探明铁矿储量近500亿吨，居世界第五位，且主要铁矿产地附近煤炭资源丰富，炼焦煤、冶金辅助原料及合金原料充足，具备发展钢铁工业的良好条件。铁矿主要分布在鞍山一本溪、密云-冀东、五台-岚县、包头-白云鄂博、攀西及宁芜-庐枞等6个地区，约占全国总储量的60%。铁矿石以贫矿为主，含铁50%以上的富矿只占5%，可以直接入炉的只占2%，大部分为易选的鞍山式磁铁矿；共生矿多，选冶条件复杂，近期难以开发利用的储量约156亿吨。根据我国地质条件和勘探程度，铁矿资源潜力已不太大，找到大而富的铁矿可能性较小。因此，必须充分利用贫矿，走人造富矿的道路；加强暂难利用铁矿的选冶试验研究，使之转化为可开发利用的储量，这是从长远着眼改善铁矿石供应的一条主要途径。

我国锰矿资源也比较丰富，约三分之二集中分布于广西、湖南、贵州三省、区，其次在辽宁、

四川、云南等地。主要问题是贫矿和难选的碳酸锰矿居多，贫矿占总储量 90% 以上，碳酸锰占 56%。因此，解决碳酸锰的选矿技术是改善我国锰矿供应的重要出路。

我国铬矿成矿条件较差，资源短缺，现有储量主要分布于新疆、西藏边远地区，近期在交通条件较好地区找到大型铬铁矿的希望不大，需做长期利用国外资源的准备。

我国钛、钒矿产十分丰富，主要为四川攀西地区铁矿中伴生矿，钛矿储量居世界首位，钒矿储量居世界第二位，可以充分保证建设需要。

（三）有色金属矿产

我国有色金属矿种齐全，钨、锡、钼、锑、汞探明储量居世界前列；铝、铅、锌、镍资源潜力较大，可满足 2000 年生产需要；铜矿可供开发利用的储量不多，供需矛盾很大；钴矿不能满足需要。在有色金属需求总量中，铝、铜、铅、锌占 95%，属大宗消费矿产，对有色金属工业具举足轻重地位。

铝土矿的 85.5% 分布在煤或水电资源丰富的山西、贵州、河南、广西四省、区，有利于铝工业发展。主要问题是水硬铝型矿石为主，铝硅比偏低，增加了开发难度。

铜矿探明储量不少，主要集中于长江中下游、藏东、川滇、金川—白银、中条山等地区。主要问题是贫矿多，可供开发利用的储量少，但仍有较大找矿潜力。

铅、锌矿分布广，资源丰富，锌的探明储量居世界首位，尚有较大找矿潜力。现有矿床主要分布在滇、川、桂、粤、湘、赣、蒙、甘等八省、区。

镍矿主要分布于甘肃金川，近年又在新疆发现规模较大镍矿，基本可以保证 2000 年生产需要。

（四）贵金属及稀有、稀土金属矿产

我国金、银和稀有金属、稀土矿产都很丰富，铂族矿产较少，主要是金川镍矿中的伴生矿。

我国金矿分布广泛，类型很多，主要集中于胶东、豫西、黑龙江、冀东、粤西、西秦岭及黔滇桂等地区，虽然尚未找到特大型矿床，但资源潜力很大。银矿多为铅锌及其它金属矿的伴生矿，近年来在江西、湖北、广东等地都发现大型银矿床，找矿潜力还很大。

稀有金属中的锂、铍主要分布于新疆阿尔泰及川西等地，可以保证工业发展需要。铌、钽主要伴生于白云鄂博铁矿中。我国稀土金属探明储量占世界的 90%，且品位高，品种全，可充分保证建设需要。

（五）非金属矿产

我国非金属矿产极为丰富，品种齐全，已探明储量的有 80 多种，产地 4700 多处，居世界前列的有 14 种。

冶金辅助原料矿产已探明储量的有 10 种，其中溶剂灰岩、白云岩、硅石、耐火粘土等大宗矿产储量充裕；菱镁矿、萤石量多质优；高铝矿物原料亦具较好资源远景。这些矿产均可满足建设需要，部分可大量出口。

化工原料矿产已探明储量的有 23 种。磷、硫资源丰富，已探明磷储量 150 亿吨、硫 40 多亿吨，预测磷资源总量 300 亿吨、硫 140 亿吨，尚有较大潜力。钾盐严重短缺，且找矿前景不佳，已有储量大部分为液体钾盐，又集中于柴达木盆地，远不能满足建设需要。重晶石、芒硝探明储量居世界前列，盐矿、化工灰岩、明矾石资源前景很好，天然碱、硼矿储量不足。

建材及其它非金属矿产，大部分量多质优，资源潜力很大。已探明储量的计 43 种，其中石

墨、滑石、大理岩、花岗岩、水泥灰岩、玻璃硅质原料、石棉、膨润土等探明储量均居世界前列；高岭土、石膏等储量很大，其它矿产亦具较大找矿潜力；金刚石储量不足。

二、矿产资源及其勘查、开发中的问题

40多年来，我国矿产资源勘查及开发已取得很大成绩，对经济建设作出了重大贡献，但也存在一些不容忽视的重大问题有待解决。

（一）矿产资源储备不足，形势严峻

我国矿产资源总量虽较丰富，但人均占有量却不到世界人均的一半，居世界第80位。储量充裕的矿产，除煤和某些建材非金属以外，主要是用量不多的矿产，而用量多的大宗矿产如石油、天然气、铁、铜、钾盐、天然碱等却储量不足；一些重要矿产如铬、铂、金刚石、硼等严重短缺。铜矿只能满足生产需要的一半，铁矿由于贫矿多而长期进口矿石。老矿山生产能力日益减退，后备资源基地紧张，石油、天然气、铜、金等可供规划开发的储量缺口甚大。预计到2000年，现有铁、锰矿山生产能力将消失10%，铜、铅、锌矿山的生产能力将消失40%，金矿生产能力将消失70%。大庆等主要油田和大部分有色金属统配矿山主要金属生产均到中晚期，急需接替资源。这些事实表明，今后若干年内一些重要矿产的勘查若无重大突破，到下世纪初，我国矿产资源将全面紧张；到2020年，除煤、钨、钼、稀土及一些非金属矿产尚能保证建设需要外，大部分主要矿产将缺乏必要的储量保证，会严重影响经济建设的发展。

（二）矿产资源消费率过高，回收率过低，浪费严重

长期以来，我国实际上走的是一条靠过度消耗资源发展经济的道路。据国家统计局资料，1953—1988年，我国国民收入按可比价格计算增长8.6倍，但同期的能耗增长16倍，生铁增长26.3倍，钢材增长29.5倍，有色金属增长32倍，水泥增长54.8倍。这种矿产资源利用上的高投入、低产出，更加剧了矿产资源供不应求的局面，并造成资源的极大浪费。

由于技术落后，管理不善，采富弃贫，采易弃难，资源回收率远远低于国际水平，开采贫化率又远高于国际水平。以煤矿为例，统配煤矿的矿井回收率为50%左右，地方煤矿为30—40%，乡镇煤矿只有10—20%，全国平均回收率只有32%，即采一吨丢两吨。另据1989年抽样调查，九种主要有色金属的采、选、冶资源总回收率为30%。民采钨矿回收率为15—20%，民采锑矿回收率20—30%，锡矿的回收率低于13%。我国金矿开采回收率70%左右，选矿回收率80%左右，冶炼回收率90%左右，采、选、冶综合回收率只有50%左右，集体矿山回收率更低。从这些实例可以看出，在开发过程中对矿产资源的浪费是惊人的，而且乱采滥挖，不仅破坏了矿山，也往往破坏了地质环境，导致自然灾害的发生。

（三）综合利用率很低

我国80%的矿床伴生或共生多种有用组分，这是我国矿产资源的主要特点之一。这些伴生、共生组分的价值往往高于主矿几倍甚至几十倍，如能充分回收利用，将带来极大的经济效益。但忽视综合利用，采主弃副或采副弃主的现象相当普遍。据对419个有综合利用价值矿山的调查，完全未进行综合利用的占32%。据对1845个开展了综合利用的矿山调查，综合利用率达75%的只占2%，而低于25%的却占75%。据统计，我国伴生金的选矿回收率只有50—60%，银60—70%，比国外低10%；稀有、稀散元素综合利用率只有百分之几到百分之十

几；攀枝花铁矿伴生组分价值是铁的13倍，但其中钛的回收率不到10%，钒的回收率约40%；白云鄂博铁矿中共生的稀土回收率仅3%；煤系地层中伴生、共生20多种矿产，其中膨润土、镓、锗等绝大多数矿山未综合利用，石煤中伴生的十多种元素，只能提取五氧化二钒，北方煤层中共生的优质高岭土综合利用率只有百分之几。

（四）地质勘查经费短缺，工作规模日趋萎缩

矿产资源勘查是一项高风险、长周期、先行性的基础工作，随着地质勘查程度的提高，找矿难度越来越大，成本越来越高，需要有较大的资金投入，才能在地质找矿上不断取得新的突破，改善或扭转后备资源基地不足的局面。

长期以来，地质工作仅依靠国家财政拨款，近十几年来尽管地质勘探费逐年在增长，但由于物价上涨和社会性支出加大，实际投入地质勘探的费用却逐年下降，使矿产资源勘查更加落后于矿业和下游产业的发展。例如，1981—1988年，矿业产值、原材料工业及工业总产值年均增长率分别为12.1%、16.4%及19.3%，而同期地质勘探费年均增长率仅为5.8%，在此期间新增储量所需资金上升4—35倍，成本成倍上升，费用大幅度减少，导致地质勘探工作规模日益萎缩，1990年比1985年钻探工作量减少45%，使大量找矿信息得不到验证，一些重要勘查任务不能及时完成，加之设备陈旧落后，严重影响了找矿效果和地质工作发展的后劲。

三、对 策 建 议

为缓解日益严峻的矿产资源形势，促进矿物原材料总供给与总需求的基本平衡，保证我国经济的持续、稳定、协调发展，根本的出路是实行开源与节流并重的方针，走“资源节约型”经济发展的道路，为此建议：

（一）加强矿产勘查，为矿业发展提供新的基地

当前，我国矿产资源勘查正处于关键时期，既要为本世纪工农业发展所急需的矿产提供储量，又要为下世纪初叶经济建设准备矿产资源。较大幅度地增加地质勘探投入，切实加强矿产资源勘查，是一条最主要的开源措施。

今后十年、特别是“八五”期间，应把石油、天然气、铜、金、银、金刚石等需求量大或产值高而又有良好找矿前景的矿产作为勘查重点；保证铝、镍、铅、锌、铬、钾盐、优质高岭土的勘查工作；加强重要成矿区（带）的地质勘查和科学的研究工作，力争取得找矿上新的突破，加强成矿理论和技术方法研究，在寻找隐伏矿及新类型矿床上下功夫。

（二）加强矿产综合利用研究，提高资源综合效益

针对我国一些大宗矿产贫矿多、难选冶矿多的实际情况，应大力加强选冶试验和矿产综合利用的研究及技术攻关。这是充分开发利用资源，实现主要矿产立足国内的一条根本措施，也是矿产资源开源和节流的一条重要途径。

“八五”期间应重点开展铁、锰、铜、磷、铝、硼、钾盐等重要矿产贫矿及难选冶矿的选冶技术攻关和综合利用的研究，力争取得重要突破，使探明资源得以充分利用，缓解某些矿产的供需矛盾。

（三）加强矿产开发管理，克服资源的严重浪费

为了充分发挥矿产资源的经济效益，必须采取经济的、法律的和行政的手段，最大限度地

减少目前矿产资源开发利用中的严重浪费，这是实现矿产资源节流的一条最根本的措施。一要加强矿情教育，树立“矿产资源有限”的忧患意识，把“十分珍惜、有效保护和合理开发利用矿产资源作为一项基本国策”长期坚持下去，严格贯彻“矿产资源法”及有关法规，坚决制止对矿产资源的破坏和浪费；二要加强对矿山的管理和技术改造，改进采、选、冶工艺流程，提高矿产资源的利用率，严格矿山采矿回采率、选矿回收率及开采贫化率的考核制度，逐步使大部分大中型矿山走上集约型开发利用资源的轨道；三是必须加强对乡镇集体矿山及个体采矿的管理和指导，坚决制止乱采滥挖，及早建立和完善有关矿业税收制度，通过法治和经济手段整顿好矿业开发秩序；四是调整经济结构，加强管理，推动科技进步，降低工业生产过程中对矿产资源的过高消耗。

（四）加强非金属矿产的开发利用

非金属矿产品种多、用途广、用量大，在世界范围内其产值已超过金属矿产。我国非金属矿产颇为丰富，具有发展非金属矿业的资源优势。但我国在这方面起步晚，差距较大，亟待予以加强。

要加强销路大、销量大、产值高的建材非金属的开发，提高传统优势非金属矿的加工深度，扩大出口创汇能力；要开展深加工技术工艺研究和新应用领域的开拓研究，提高产品档次，增加产品品种，增强在国际市场的竞争能力。与此同时，还应通过不同方面的工作和研究，力争发现新的非金属矿物原料，这也是一条大有希望的途径。

总之，尽管我国矿产资源形势严峻，但仍有较大找矿潜力，节约资源的潜力更大。只要我们依靠科技进步，加强资源勘查、节约和合理利用矿产资源，切实贯彻开源与节流并重，走“资源节约型”经济发展的道路，大部分矿产资源是可以保证我国社会主义现代化建设的需要的。